

# 雲南 新跨越

加拿大蒙特利爾東華協會會長林典和友人於1日離開加拿大飛往昆明，馬來西亞電視台的Pang Chin Fei於5日從吉隆坡出發前往昆明，他們都為參加第20屆昆交會暨第5屆南亞商品展而來。

■香港文匯報記者 李艷娟、芮田甜 昆明報道

## 最大外媒團聚滇 展示開放新雲南

昆交會期間，來自世界五大洲近50個國家、87家海外媒體記者齊聚昆明，就昆交會20周年系列活動、雲南橋頭堡建設進展及雲南經濟社會文化發展情況展開報道。雲南省委宣傳部部長趙金在媒體歡迎儀式上表示，此次以「聚焦橋頭堡·相聚彩雲南」為主題的大型外媒走進雲南的活動，是雲南歷史上組織的規模最大、層次最高、範圍最廣的一次國際媒體交流活動。旨在搭建一個以世界華文媒體與東南亞、南亞主流媒體交流溝通的平台，為世界傳媒提供一個客觀了解中國、深入認知雲南的窗口。

外媒團將分成兩組分赴麗江—迪慶、騰沖—德宏等地就雲南橋頭堡建設實地情況展開採訪。雲南省政府新聞辦主任李茜說，第一屆「世界華文媒體雲南行」，第二屆「東南亞、南亞主流媒體雲南行」，同是在聚焦「橋頭堡」大品牌下向世界展示開放新雲南的形象。本次採訪線路的設置欲讓海外媒體通過對黃金口岸的採訪，深入感知雲南對外開放的窗口，進一步增進中國同世界各國人民之間的了解和友誼。



緬甸sky net報道昆交會開幕式。 芮田甜 攝

### 新聞鏈接

### 外媒聲音

#### 中國以包容姿態擁抱各國文化

來自巴基斯坦國家電視台的記者S.M.Hali在第20屆昆交會開幕式現場激動地說：「昆交會是我見過最偉大的盛會！」他說，萬人參加的展會，琳瑯滿目的商品，各具特色的活動讓他應接不暇。他看到以巴基斯坦著名建築拉合爾巴為設計元素、體現巴基斯坦異國風情的展館，展館內部展現巴基斯坦人的日常生活。他說，展館非常漂亮，巴基斯坦作為本屆展會的主題國參展規模空前。昆交會是一個非常好的機會，巴基斯坦能夠從中受益，借此認識各個國家的朋友。通過昆交會這個平台，巴基斯坦可以同當地的商務部門進行更多的對話，經濟合作也會更加緊密。他看到中國正以包容的姿態，伸出雙手擁抱各國文化，巴基斯坦也願意借昆交會的機會搭上中國快速發展的快車。

#### 雲南巨大變化讓人驚歎

越南新聞通訊社記者何氏祥秋到過雲南多次，她每來一次都會感歎雲南經濟社會建設發生的巨大變化。她說，第一次到昆明是在十年前，印象之中的昆明是一個美麗、安寧的小城，而現在的昆明高樓林立、交通發達，已經成為了國際性的大都市。

緬甸sky net業務部主管葉凌峰說，雲南與緬甸接壤，緬甸的商品要通過雲南才能到達中國內陸，雲南就如同中國向西南開放的一扇門。目前中國是緬甸第三大外貿合作夥伴，隨著雲南這扇門的開放，中國有望超越新加坡、泰國，成為緬甸最大的貿易合作夥伴。雲南只要充分發揮好這扇門的作用，未來發展的速度可以趕上上海。

#### 期盼橋頭堡大通道連通吉大港

孟加拉The Daily Star報社記者Hasan Jahid Tusher在中外媒體見面會上提了一個問題：「什麼時候雲南橋頭堡的大通道鐵路建設能連通孟加拉的吉大港？」通過雲南建設連接東南亞、南亞大通道的夢想已經不再遙遠。據悉，目前雲南正在籌備修建中國至老撾417公里長的鐵路，建設周期為4年，鐵路通過老撾連接泰國。中國政府已向緬甸提供20億美金的鐵路信貸，目前正與緬甸洽談，洽談成功後中國通過緬甸連接印度以及孟加拉吉大港的鐵路將指日可待。

Hasan Jahid Tusher說，雲南是連接東南亞、南亞國家的通道，希望通過雲南的大通道讓中國與東南亞、南亞國家合作更頻繁，聯繫更緊密。



■巴基斯坦國家電視台記者S.M.Hali(右)。 芮田甜 攝



■第十屆東盟華商會共有37個國家和地區的600多位華僑華商參加。 李艷娟 攝

# 華商外媒齊聚彩雲南 商機新貌同揚海內外

林典參加昆交會系列活動之一的第十屆東盟華商投資西南項目推介會暨亞太華商論壇(以下簡稱東盟華商會)，與各國華商交流的同時，亦尋找合適的商機帶回去與社團團員一起分享；Pang Chin Fei與他的同行則參加行走中國·海外華文媒體雲南行暨第二屆東南亞、南亞主流媒體雲南行採訪活動，採訪報道雲南發展新貌。

第十屆東盟華商會參會人員、簽約金額創歷屆新高，「行走中國·海外華文媒體雲南行暨第二屆東南亞、南亞主流媒體雲南行採訪活動」為雲南歷史上規模最大的一次國際媒體交流活動。眾多華商、海外媒體從業者齊聚彩雲南，或尋找商機、或捕捉雲南發展新貌，正熱切期盼着要把他們在雲南所收穫的寶貴信息、精彩所見與海內外的友人共同分享。

#### 十年東盟華商會 形成「6+4+3」機制

參加過6次東盟華商會的馬來西亞中國經濟貿易總商會秘書長張春勝表示，「每年來都覺得不一樣。起初來的時候推薦的項目還比較少，類型也比較單一，現在推薦的項目涉及大中小型，類型多樣讓我們有了更多選擇投資的空間。」

東盟華商會2003年創辦時，初步形成雲南、四川、重慶、廣西、貴州、成都等西南六省區市僑辦共同參與的活動機制；到2009年第七屆東盟華商會增加了北京市、上海市、江蘇省、廣東省4省市僑辦為協辦單位，形成西部6省區市和東部4省市共同參與的「6+4」模式；再到2011年第九屆東盟華商會特邀浙江省、福建省和海南省3省僑辦參加，形成「6+4+3」的合作機制。從第一屆有12個國家和地區的248名海外華商與西南6省區337家企業參會，到本屆盛會共有37個國家和地區的600多位華僑華商參加。

十年來，東盟華商會的層次和規模不斷得以提升，內容形式更加豐富多樣。國務院僑務辦公室副主任趙陽此間表示，目前東盟華商會已經逐步發展成為集經貿洽談、招商引資、交流研討等為一體的區域性國際涉僑經貿活動，成為促進西部地區擴大對外開放、加快經濟社會發展，擴大與東盟華商合作交流的重要平台，在東盟華商中產生了較為廣泛的影響和較強的吸引力。



■「行走中國·海外華文媒體雲南行暨第二屆東南亞、南亞主流媒體雲南行採訪活動」為雲南歷史上規模最大的一次國際媒體交流活動。 芮田甜 攝



#### 第十屆東盟華商會 簽約資金創新高

於5日開幕的第十屆東盟華商會上，雲南省與泰國正大集團、印尼力寶集團、中國聯想集團、丹麥嘉士伯集團等一批世界華商500強企業簽約7個重點項目，總投資超過300億元人民幣，項目涉及農業、旅遊、礦業、IT、酒業、商貿等諸多領域，是歷屆大會出席嘉賓最多，簽約項目總資金最多的一年。

瑞麗市和雲南浙江商會代表簽訂的瑞麗義烏國際商貿城項目便是本屆盛會簽訂的7個重點項目之一。瑞麗市市長刁曉瑞介紹，這個項目是瑞麗市招商引資的重點項目，一直在尋找合適的投資合作商。通過東盟華商會的推薦，終於找到了滿意的投資商。「瑞麗市連續三年參加東盟華商會，收穫一年比一年多，隨著瑞麗試驗區建設的推進，進駐瑞麗的項目也越來越多。」第一次參加東盟華商會的林典，坦言已被雲南深深吸引住，在參觀完各個項目洽談館後，他懷裡已是厚厚一摞項目推薦冊。「原來知道雲南是一個旅遊勝地，此行才知雲南除山水美外，商機多多，將會多帶些項目推薦冊回去，在自己負責的社團裡進行推薦，讓成員們多了解雲南，來此考察投資發展。」

東盟華商會自2003年至今已成功举办九屆，成功引進了泰國正大、TCC、菲律賓世紀金源、丹麥嘉士伯等一批華商500強企業進入雲南投資發展，累計達成引資項目協議86個，總投資98億美元，實際到位資金40億美元。目前，雲南僑資企業佔外資企業的比重已達到65%，從業人員超過15萬人。

■第十屆東盟華商會簽約金額創歷屆新高。 李艷娟 攝  
■加拿大蒙特利爾東華協會會長林典(左)和妻子友人早(右)趕昆交會。 李艷娟 攝

## 昆明速覽

#### 五華區昆交會簽約6項目

香港文匯報訊(記者 丁樹勇、吳燕飛)在6日開幕的第20屆昆交會上，昆明市五華區簽約6項目，簽約金額達50.7億元。

五華區此番簽約的6個項目涉及金融、汽車、房地產、科技、服務業等領域。其中，聯想科技城項目佔地753畝，建設包括區域總部基地、雲計算產業中心、移動互聯網中心和創業服務中心在內的高科技產業化集群；包括科技金融中心、體驗式3C廣場和大型購物中心在內的商業、金融集群。

#### 西山區專辦制度推進重點項目建設

香港文匯報訊(通訊員 李浩龍、西藍)近日，西山區出台《重點項目推進專辦責任制》，實行十大專辦制度，推進重點項目建設。

西山區在重點項目推進中，實行資金、招商引資、土地、規劃、電力、立項審批、工商、稅務登記、教育、衛生、渣土運輸等九項重點工作專辦，設立責任人和專辦員，盯辦進展情況，具體辦理專辦事項。此外又以督查專辦作為保障手段，對專辦責任人、專辦員進行考核。

#### 9項目落戶高明

香港文匯報訊(通訊員 岳倩、梁書聰)9個昆明主城異地搬遷技改項目將入駐高明縣楊林工業園區。

據悉，2012年昆明市主城區計劃實施36個異地搬遷技改項目，將遷入高明縣楊林工業園區的9項目，預計總投資達103.12億元。

#### 西山區發展冷涼山區綠色蔬菜

香港文匯報訊(通訊員 李浩龍、西藍)西山區以團結街道辦高海拔冷涼山區，打造「永靖冷涼山區綠色蔬菜」品牌。

該區確定萬畝綠色蔬菜生產項目以來，認證無公害蔬菜基地面積1萬畝，彩椒、甜椒、黃瓜、番茄、大白菜、甘藍、花菜7個蔬菜品種獲國家綠色食品A級認證。目前，該區綠色蔬菜種植基地種植綠色蔬菜1.8萬畝，生產綠色蔬菜4000萬千。

#### 高明蔬菜種植面積達18萬畝

香港文匯報訊(通訊員 文軍)高明今年規劃蔬菜基地2.24萬畝，使蔬菜種植面積達18萬畝。

高明今年的蔬菜基地建設項目，規劃建設產值1萬元以上的標準精細化蔬菜基地2.24萬畝，配套建設田間溝渠路，分11片區集中建設，項目建成後，預計年增加產值6000多萬元。

據了解，高明積極推進大型灌區建設、農業綜合開發和土地流轉，並在科技、環保、新品種、新技術方面下功夫，推進蔬菜種植，目前已成昆明乃至雲南最大的蔬菜種植區。

#### 宜良萬畝基地蔬菜即將上市

香港文匯報訊(通訊員 邱小坤、周雲蘭)宜良高效綠色蔬菜萬畝基地生產的20餘品種蔬菜將於近期上市。

宜良萬畝蔬菜基地佈局於該縣馬場壩子和河谷，耕地面積1萬餘畝，氣候溫和，土地肥沃，靠近寶龍河、芹菜河和丁所河，通過抽調提引，充分保證了灌溉用水，大旱之年，新鮮蔬菜仍長勢喜人。據悉，宜良萬畝蔬菜基地除種植甜脆玉米、紫甘藍等訂單農作物外，並種植白菜、辣椒、番茄、生菜等20多個品種。

#### 諾仕達考察古滇國文化旅遊項目

香港文匯報訊(通訊員 劉佳)近日，諾仕達集團赴晉寧考察，對古滇國文化旅遊建設項目表示出興趣。

諾仕達企業(集團)有限公司係現代大型跨國企業集團，目前擁有40餘全資子公司。考察晉城紅山、上赫石寨山及昆陽渠東里片區，查看古滇國文化旅遊項目選址後，對晉寧的投資環境表示滿意，認為晉寧人傑地靈、文化底蘊深厚，古滇國文化旅遊項目開發潛力巨大，希望促進該項目開發。

晉寧縣委書記蔡德生陪同考察時表示：晉寧的長遠發展要靠環保、生態的文化旅遊項目支撐，文化旅遊發展空間巨大。晉寧將以開放的胸懷迎接客商投資，並希望客商與晉寧建立長期的合作關係。